

“十四五”以来东北黑土区累计治理侵蚀沟3.3万条,保护和恢复耕地792万亩 保护好“耕地中的大熊猫”

《人民日报》记者 邓剑洋

习近平总书记指出:“要把黑土地保护作为一件大事来抓,把黑土地用好养好。”

黑土地被誉为“耕地中的大熊猫”。侵蚀沟是东北黑土区水土流失危害的集中表现。

近年来,中央和地方各级政府和部门高度重视东北黑土区侵蚀沟治理,加大治理力度。经过治理的侵蚀沟沟头溯源、沟底切、沟岸扩张基本得到控制。

系统治理,增加耕地面积、提升粮食产量

吉林省通化县三棵榆树镇增胜村,田里的一处侵蚀沟向远处延伸。一根根柳条编织成网,围成排的柳桩上,就像一道防护墙护着黑土地。

“这侵蚀沟可算治理好了!”增胜村村村民王金龙说,“过去,下大雨时,水流经常裹着泥沙冲毁耕地,影响收成。”

这样的侵蚀沟在通化县有5278条,成为黑土地上的“伤疤”。通化县水土保持工作站站长高松海介绍:“我们累计治理1645条侵蚀沟,减少了黑土地水土流失,提高了耕地质量。”

什么是侵蚀沟?“简单来说,就是水流冲刷出来的大沟、长沟。”北京师

范大学地理科学学部教授刘宝元解释,侵蚀沟的出现标志着水力侵蚀发展到了严重阶段,需要及时治理。

水利部专项调查结果显示:东北黑土区侵蚀沟总数量为66.67万条,沟道总长度23.24万千米,总面积4029.57平方千米,近九成属于发展型侵蚀沟。黑土区侵蚀沟直接占毁耕地面积达417.72万亩。

黑土地上为啥容易形成侵蚀沟?

“先来看气候,东北夏季降雨集中,水流较大,易冲刷成沟。春季融雪期短,上层的土已经融化了,下层的土还冻着,水流渗不下去,融雪顺着地面流,也容易冲刷出沟道来。再来看地貌,黑土区典型地貌为漫川漫岗,其特征是坡缓坡长,汇水区面积大,易在凹处形成冲刷力大的汇流。”中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员张兴义介绍。

“侵蚀沟不仅直接切割和蚕食耕地,阻碍机械化耕作,还会增加河床泥沙含量,淤高河床、诱发山洪地质灾害。”水利部松辽水利委员会副主任郭海说。

治理刻不容缓。

2017年以来,水利部会同财政部

累计安排中央资金134.2亿元,治理侵蚀沟4.04万条,其中2023年增发国债用于支持东北黑土区侵蚀沟治理项目,中央资金投入98.3亿元,治理侵蚀沟2.77万条。

“坚持统一规划、系统治理、规模治理,优先治理黑土耕地中发展型侵蚀沟,通过填埋复垦技术,对部分侵蚀沟沟段两侧未利用地的综合整治,恢复和新增黑土耕地,保护黑土资源。”水利部水土保持司生态处处长冯伟说。

治理取得明显成效。“十四五”以来,累计治理侵蚀沟3.3万条,保护和恢复耕地792万亩,每年可增加粮食综合生产能力1.9亿斤。据统计,2023年增发国债用于支持侵蚀沟治理项目,可保护耕地面积约665万亩,年增加粮食产量约1.6亿斤;恢复和新增耕地约8000亩,年可增加粮食产量约1200万斤。“侵蚀沟治理项目的实施,还能完善耕地径流调控体系,增强沟道排水能力,降低洪涝灾害风险。”冯伟表示。

一沟一策,因地制宜柔性治理

“沟道变农田,大伙儿心里可美了。今年春耕,这块地就能种上粮食。”内蒙古自治区兴安盟突泉县六户镇榆树村党支部书记宋耀权说,这块

地原来是条400多米长的侵蚀沟,采用煤矸石填沟方法,恢复了耕地。

“通过秸秆、煤矸石填埋等方式,可以达到消除侵蚀沟、恢复耕地的目标。治理后的侵蚀沟,沟道被‘抚平’,也便于农机田间作业。”内蒙古自治区兴安盟水利局水土保持与移民安置科科长姜妮介绍。

因地制宜柔性治沟。“啥叫柔性,就是就地取材,用绿色植物治理侵蚀沟。”黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县水务局水土保持服务中心主任刘志文介绍,在沟槽底部、沟槽两侧铺上柳条,同时在边坡上混栽樟子松、紫穗槐、胡枝子等乔灌木。近年来,拜泉县因地制宜治理侵蚀沟2.1万条,控制水土流失面积32.4万亩。

黑土地上用黑科技。“我们建成了东北黑土区侵蚀沟‘一张图’,66.67万条侵蚀沟的位置、类型、面积、沟长等信息在屏上一目了然,还可与遥感影像、其他基础图层叠加开展综合分析,并部署于移动端支撑外业工作。”水利部松辽水利委员会水土保持处处长赵瑞娟说。

“治理侵蚀沟就像给黑土地进行‘皮肤护理’,按照治理措施可以分为工程措施、生物措施、农业措施等,

对不同的情况要制订不同的‘护理’方案,一沟一策、综合施策。”赵瑞娟说,黑土区侵蚀沟治理不是一次性工程,需要合理规划利用土地,避免过度开垦和不合理开发,加强侵蚀沟监测与预警,及时发现侵蚀风险,及早采取防治措施。

创新机制,探索侵蚀沟治理投入新模式

“去年我们村治好了4条侵蚀沟,汛期周边耕地一点儿没受影响,粮食产量较以前增加了2万斤左右。”辽宁省抚顺县海浪乡转山村党总支书记许洪文说。

2025年1月10日,全国首单黑土地侵蚀沟治理工程新增耕地指标交易落地。出让方抚顺县人民政府与受让方企业签订协议,交易海浪乡5条侵蚀沟治理新增耕地16.7亩,交易额167万元,交易资金主要用于侵蚀沟治理等水土保持工程建设及管护。

“这一交易将侵蚀沟治理新增耕地纳入耕地占补平衡,开展新增耕地指标交易,是我国黑土地保护治理的一项突破,开辟了黑土区侵蚀沟治理的投融资新路径,对保障粮食安全和生态安全具有重要意义。”冯伟表示。创新来自多方合力。辽宁省水利

厅厅长冯东昕表示,2024年选取抚顺县作为试点县,建立省、市、县三级水利、自然资源、农业农村等部门联动工作机制,全过程各环节支持指导,探索建立收益反哺侵蚀沟治理机制。

侵蚀沟治理面临挑战。“目前,东北黑土区侵蚀沟治理仍面临治理任务重、投入不足、治理成果不稳固等问题。”水利部水土保持司副司长陈琴表示,一些地方在治理侵蚀沟时,对侵蚀沟上方汇水坡地未同步建设排水体系,坡地在没有固定排水通道情况下,每年仍有新增侵蚀沟形成。

“下一步,水利部将积极协调相关部门,加大治理投入,指导地方政府利用国债、地方政府专项债等资金加大投入,鼓励和支持社会资本参与侵蚀沟治理,探索建立侵蚀沟治理新增耕地指标交易等投入循环机制,形成多元投入格局,加快侵蚀沟治理速度。”陈琴表示,要加强规划统筹,协同推进侵蚀沟治理、坡耕地综合整治、高标准农田建设、保护性耕作等黑土地保护相关项目,形成有效合力;督促指导地方落实侵蚀沟治理管护责任,加强工程后期运行管护,确保保一条、成一条、发挥效益一条。

(转自《人民日报》)

我国将建立脱贫攻坚国家投入形成资产登记管理台账

新华社北京2月23日电(记者古一平)23日发布的2025年中央一号文件提出,健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。全面清查脱贫攻坚国家投入形成资产,建立统一的资产登记管理台账。

“在脱贫攻坚过程中,国家投入形成了较大规模资产,健全这部分

资产的长效管理机制是十分必要的。”安徽省农业科学院副院长赵皖平告诉记者,形成台账后,将有效助力资产明晰产权,发挥效益,造福人民群众。各地区各部门应在全面清查、摸清资产家底的基础上,抓紧建立统一的登记管理台账,尽早明确谁来管、管什么、怎么管。

中央一号文件明确,制定帮扶

项目资产管理,健全资产形成、确权移交、管护运营、收益分配等全程监管制度,推动经营性资产保值增值、公益性资产持续发挥作用。

赵皖平表示,落实好这项部署要求,旨在加强资产全链条监管,做好风险预警,确保资产良性运行,为乡村全面振兴提供长期支撑。

中央一号文件还提出,完善资产分类处置制度,支持各地盘活低效闲置资产。对此,赵皖平表示,不同类型资产适宜的处置措施也不同,比如,有的需要挖掘潜力,有的需要有序调整。“各地区各部门要因地制宜、分类施策,打通帮扶资金使用和管理存在的堵点,推动各类资产保值增值。”

2025年中央一号文件发布 提出扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月23日电(记者胡璐 古一平)党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件23日由新华社受权发布,提出进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴。

文件题为《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:持续增

强粮食等重要农产品供给保障能力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果、着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制。

文件提出,实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标,以改革开放和

科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,千方百计推动农业增效、农民增收、农村增色,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办

公室负责人表示,要全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,健全推进乡村全面振兴长效机制,真抓实干做好2025年重点工作,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

事关亿万农民“钱袋子”,中央一号文件有新部署

新华社北京2月23日电(记者高敬 古一平)增加农民收入是“三农”工作的中心任务。23日对外发布的2025年中央一号文件提出,着力壮大县域富民产业,对发展乡村特色产业、完善联农带农机制、拓宽农民增收渠道作出部署。

2024年我国农村居民人均可支配收入同比增长6.3%。今年如何进一步鼓起农民“钱袋子”?文件提出,发展乡村特色产业,要求大力发展绿色、特色农产品种养;培育乡村新产业新业态;推进乡村文化和旅游深度融合

等。

在中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥看来,各地要以提高农业综合效益带动农民增收为基础,在发展乡村新产业新业态上下功夫。要立足资源禀赋,因地制宜做好“土特产”文章,通过延伸产业链提高产品附加值,让苹果、黄花菜、木耳等小产业,成长为农民致富增收的大产业。大力发展休闲农业、农村电商、文化体验等乡村新产业新业态。

引导农民发展适合家庭经营的产业项目,加大稳岗就业政策

支持力度,支持发展就业容量大的富民产业……文件在拓宽农民增收渠道方面作出一系列具体部署。

李国祥说,近年来农民群众增收面临压力,需要在提升农民就业创业质量上下功夫。各地要通过扩大以工代赈项目实施规模,提供公益性岗位等方式,为农民提供更多就业机会和就业岗位。同时,推广用好订单、定向、定岗培训等管用模式,解决当前农民工素质结构、职业技能不匹配等问题。

专家表示,各地还要着力在

提高农民财产性收入上下功夫。积极探索农民闲置住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。推进农村产权流转交易规范化建设,让农民更多分享改革红利。

此外,文件提出,完善联农带农机制。健全新型农业经营主体扶持政策带动农户增收挂钩机制,将联农带农作为政策倾斜的重要依据。引导企业、农民合作社、家庭农场与农户等紧密联合与合作,通过保底分红、入股参股、服务带动等方式,让农民更多分享产业增值收益。

进一步深化农村改革,中央一号文件有新要求

新华社北京2月23日电(记者胡璐 古一平)23日对外发布的中央一号文件提出,以改革开放和科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度。

“改革是乡村振兴的重要法宝。今年的中央一号文件,通篇体现了改革的精神,可以说是对党的二十届三中全会《决定》部署的完善城乡融合发展体制机制改革任务的具体落实。”农业农村部农村经济研究中心主任金文成说。

文件在着力健全要素保障和优化配置体制机制这一章节里,对稳定和完善的农村土地承包关

系、管好用好农村资源资产、健全农业转移人口市民化机制等进行了部署。

金文成表示,要聚焦构建城乡融合发展的体制机制和政策体系,以进一步破除城乡二元结构为主攻方向,以发展县域经济为主战场,进一步加强制度建设,为加快发展农业农村生产力开辟道路。重点要把以下四个方面:

一是深化农村土地制度改革。要进一步稳定和完善的农村土地承包关系,有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点,坚持“大稳定、小调整”原则,确保绝大多数农户承包地总体顺延、

保持稳定。按照“保障居住、管住乱建、盘活闲置”的要求,推进房地一体宅基地确权登记,探索农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。有序推进农村集体经营性建设用地入市改革,健全收益分配和权益保护机制,保护好农民和集体在内的各方合法权益。

二是深化农业经营制度改革。适应农业从业人口老龄化趋势和农业新质生产力发展的新要求,加快构建以家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式复合现代农业

经营体系。

三是管好用好农村集体资源资产。通过农村集体产权制度改革,我国基本摸清了集体资源资产现状。要加强规范管理和有序利用,因地制宜地发展新型农村集体经济,赋予农民更加充分的财产权益,不能一刀切、齐步走,也要注重防范经营风险。

四是健全农业转移人口市民化机制。要健全多方参与的农业转移人口市民化成本分担机制,激发地方政府推动农业转移人口市民化的动力。推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度,并维护进城农民合法权益。

映像辽源



近年来,我市注重完善城市功能载体、提升城市形象,让旅游业与城市发展有机融合,进一步提升了城市的文化软实力,为市民和游客打造沉浸式夜游新体验,助力城市夜经济发展,全面展现了城市魅力,图为夜幕中的东辽河景观带一角。 本报记者 魏利军 摄

深度开发“原字号” 培育壮大“新字号”

晓春

做足做活农业“从头到尾”大文章,既要千方百计确保粮食和重要农产品稳定生产、安全供应,也要注重向终端消费品精深加工延伸,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”

习近平总书记日前在听取吉林省委和政府工作汇报时指出,要积极开展生态养殖,加强农产品精深加工和食品细加工,做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章,构建多元化食物供给体系。

时至今日,越来越多的新技术、新装备给农业插上科技的翅膀,食品加工、农旅融合等新兴产业、新业态蓬勃兴起,农业已不仅仅意味着春耕、夏耘、秋收、冬藏。从人民群众日益多元的食物消费需求看,发展农业也不能再只注重种、养这些“初字号”“原字号”,而是要树立大农业观、大食物观,努力拓展农业发展空间,把农业打造成一个现代化大产业,挖掘产业全链条的增值潜力,既促进农业提质增效、农民稳定增收,也为消费者提供更加丰富的食物供给。

其实,对于这“一头一尾”,广大农民也有自己的体会。在农村采访就经常听农民念叨,“农业不加工,等于一场空;农业不成链,到头不赚钱。”那么,到底该怎么“头尾”呼应,延链、强链,做好农业增值这篇大文章呢?从产业链条看,“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”,粮、畜、农在前端,食、肉、工在后端。发展好后端,前端是基础,是前提。可

喜的是,前端的“原字号”农产品供给越来越有保障。2024年,我国粮食产量首次超过1.4万亿斤,肉蛋奶、果菜茶、水产品等都供应充足。与此同时,链条后端也越来越有看头,农产品加工转化和增值水平不断提高,三产发展也日益火热。2024年前6月,我国规模以上农产品加工业实现营业收入8.7万亿元;去年前三季度,全国乡村旅游接待总收入1.32万亿元,同比增加9.8%。

也要看到,当前我国农业产业链依然面临资源量大链短、头强尾弱、头尾脱节等问题,要将资源优势、粮食优势、农业优势转化为产业优势、经济优势、富民优势,既要千方百计确保粮食和重要农产品稳定生产、安全供应,也要注重向终端消费品精深加工延伸,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”。

河南是我国重要的粮食主产区,近些年做好“粮头食尾”“农头工尾”文章,贡献了全国1/2的火腿肠、1/3的方便面、1/4的馒头。河南经验告诉我们,实现农业全产业链增值,需要有“跳出农业看农业”的眼光,把精力从“田间地头”向“市场端头”延伸,努力让农业农村更有看头,让农民尝到更多甜头,这样才能真正从头到尾、头尾呼应做好产业增值。眼下,春耕备耕自南向北陆续展开,广袤的土地正孕育新生机。做足做活农业“从头到尾”大文章,推动农业产业高质量发展,持续稳定增加农民收入,为加快建设农业强国、推进农业农村现代化贡献更大的力量。

(转自《人民日报》)